

落实落细各项防汛措施 最大限度减少人员伤亡

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神全力保障人民生命财产安全

新华社记者

近日，华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。

习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，要求“全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡”“落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位”“科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，相关部门和地方组织力量全力开展抢险救灾，尽最大努力减少人员伤亡。

28日21时，国家防总针对北京、天津、河北升级启动防汛三级应急响应，国家防总办公室派出三个工作组赶赴三省市一线协助指导防汛救灾工作。

针对潮白河、泃河、滦河河道水位持续上涨、部分河流发生超保洪水的情况，水利部于同一时刻将针对北京、河北的洪水防御四级应急响应提升至三级。

暴雨持续威胁着人民群众生命财产安全。

受副高边缘暖湿气流影响，北京市密云区遭遇特大暴雨，多个乡镇受灾。

在密云区石城镇中心小学临时安置点，村民张书兰带着年迈的母亲从受灾严重的西湾子村转移到这里，并领取了毛毯等救灾物资。“习近平总书记的重要指示让我们倍感暖心，总书记的心中始终装着我们老百姓。洪水退去后，我们一定会齐心协力，重新建设我们的家园。”张书兰说。

“按照习近平总书记的重要指示，我们把党员干部都动员了起来，面对极端灾害天气时果断转移安置受威胁群众，安排大家前往临时安置点，并准备了床垫、面包、鸡蛋等生活物资。下一步我们将开展基础设施修复，尽快通路、通电、恢复通信，加强地质灾害隐患排查。”石城镇捧河岩村党支部书记郭义军说。

28日，受强降雨影响，河北承德市滦平县马营子满族乡南台子西沟村发生山洪。

灾情就是命令！生命探测仪、挖掘机、铲车……在通往南台子西沟村的沿途，救援人员操作多种设备进行抢险抢修。由于车辆无法进入村子，第一批救援人员只能徒步抵达现场。

“习近平总书记要求，全力搜救失联被困人员。尽管受灾地区的降雨给救援工作开展带来一定困难，但只要还有一线希望，我们就决不放弃搜救。”承德市消防救援支队综合指导科科长陈健说。

根据当地救灾工作需要，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局向北京、河北等灾区增加调拨折叠床、毛巾被、毛毯、应急照明灯等4.3万件中央救灾物资，会同中国红十字会总会援助2000套家庭应急箱，支持做好受灾群众紧急转移安置和救灾救助工作。

财政部、应急管理部紧急预拨3.5亿元中央自然灾害救灾资金，重点支持北京、天津、河北、吉林等9省份开展灾害应急抢险救援和受灾群众救助工作；国家发展改革委紧急安排2亿元中央预算内投资支持北京严重洪涝灾害后应急恢复。

“科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全”。我们将按照习近平总书记的要求，锤炼过硬救援本领，时刻保持箭在弦上、引而待发的备战状态。”基地训练保障分队分队长赵显波说。

“抢修道路、稳定供电是防汛工作的重要一环，也是灾后重建的基础工作。

受强降雨影响，山东济南市莱芜区部分公路严重损毁。山东交通运输部门集结投入应急抢通工程人员1280人次，投入挖掘机、装载机、运输车等大型机械376台套。目前，16条共54公里的农村公路全部抢通。

“要扎实做好防汛抢险救灾各项工作”，这是习近平总书记提出的明确要求。”济南市交通运输事业发展中心主任夏涛表示，将持续保持战备状态，加强公路巡查维护，全力做好灾区抢通公路工作，尽快开展损毁公路恢复重建，让受灾地区早日恢复正常生产生活。

防汛关键期，吉林省榆树市接连出现强降雨天气，对供电设施的稳定运行带来挑战。国网长春供电公司土桥供电所所长卢铁山和同事们迅速出动，对66千伏土桥变电站高压场区的阻水沙袋进行加固。

“我们按照习近平总书记的重要指示要求，盯紧守牢薄弱环节和重点部

位，在汛期备足备齐防汛抢修物资，全力保障人民群众日常生产生活的供电需求。”卢铁山说。

当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门坚持树牢底线思维、极限思维，全面压实政治责任。

“习近平总书记强调‘树牢底线思维、极限思维’，这是打好打赢防汛抗洪硬仗的主要保障。”水利部水旱灾害防御司司长姚文广表示，将超前预报洪水、精准识别风险，提前采取有针对性的防范应对措施，系统、科学、安全、精准调度流域防洪工程体系。

为做好随时抢险出动的准备，中国安能三局成都救援基地近期训练紧密围绕重型装备实操、水域救援等方面，广泛运用高空侦测无人机、无人测绘船等高精尖应急救援装备。

“科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况后第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全”。我们将按照习近平总书记的要求，锤炼过硬救援本领，时刻保持箭在弦上、引而待发的备战状态。”基地训练保障分队分队长赵显波说。

“坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全面压实政治责任，落实落细各项防汛措施。我们将紧盯灾害天气对重点区域、行业的影响，不断提升监测预警能力，为灾害防范应对争取更长时间窗口。充分利用广播大喇叭等渠道，提高预警信息快速精准传播能力。”广西壮族自治区气象台首席预报员农孟松说。

“习近平总书记的重要指示，充分体现了始终把人民放在心中最高位置的深厚为民情怀，是凝聚各方力量做好防汛救灾工作的动员令。”应急管理部门防洪抗旱司司长徐宪彪表示，将坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，部署各方力量全面投入防汛救灾工作，加强监测预警和巡查防守，快速调拨救灾资金和抢险物资，全力保障人民生命财产安全。

（新华社北京7月29日电）

重庆黄桷沱长江大桥 主缆架设完成

这是7月30日拍摄的重庆黄桷沱长江大桥主缆架设作业现场（无人机照片）。

当日，由重庆城投集团投资、城投建设公司组织建设、中国铁建大桥局承建的黄桷沱长江大桥顺利完成主缆架设工作，标志着大桥建设即将进入钢桁梁吊装工序。黄桷沱长江大桥全长1260米，主跨765米，为单跨悬吊双塔三跨连续钢桁梁悬索桥，是国内最大跨径公轨两用悬索桥。黄桷沱长江大桥是渝长高速复线连接道工程的控制性节点工程，建成后将成为联系重庆主城区长江南北两岸的重要交通干道。

新华社记者唐奕 摄

行季节要非常慎重。由于基孔肯雅热和登革热非常类似，如果不能排除登革热，需要禁用阿司匹林，因为可能诱发出血。”林炳亮说。

专家建议，应优先选择对乙酰氨基酚。若持续发热或疼痛，每4—6小时可重复使用1次，一天用药不超过4次，退烧药与感冒药尽量不要叠加使用。

其次是液体补充。积极预防脱水，可口服补液盐，少量多次饮用，必要时也可以静脉补液。

还要做好隔离与防护。发病后5天内需做好防蚊措施，如使用蚊帐，避免蚊子再次叮咬后传播给他人。

何剑峰表示，目前发现的病例均为轻症，但也需要关注新生儿、65岁以上的老年人，特别是有高血压、糖尿病、心脏病等基础疾病的慢病患者，这些人群一旦感染基孔肯雅热容易出现并发症，需要及时就医。

专家特别提示，这些人群需高度重视重症风险，原因在于对于新生儿，若母亲分娩时处于病毒血症期，病毒可通过产道传播，新生儿感染后可能出现心肌炎、脑炎等严重并发症，病死率较高；对于老年人，免疫功能衰退，感染后易合并细菌感染；对于慢病患者，高血压患者感染后可能出现血压波动，糖尿病患者会加重关节病变风险。

日常生活，如何预防？

何剑峰等专家表示，基孔肯雅热是伊蚊传播，伊蚊是依靠积水繁殖后代的，预防基孔肯雅热，关键是灭成蚊、清积水、防叮咬。

一灭成蚊，可通过家用的各类灭蚊药物，如电蚊香、灭蚊片、灭蚊喷雾罐等灭蚊。

二清积水，也就是清除伊蚊产卵的地方。伊蚊是依靠在各类小型积水容器中产卵繁殖，产生幼虫。广东省疾控中心发出倡议：“每日三分钟清除积水”，尤其关注家中花盆托盘、饮水机积水、水生植物等蚊虫孳生地，积水容器需倒置或加盖，从源头降低感染风险。

三防叮咬。家庭住宅可安装纱门、纱窗，睡眠时使用蚊帐；在户外活动时，穿浅色长袖衣裤，涂抹避蚊胺等驱蚊剂。

根据国家疾病预防控制局发布的《基孔肯雅热防控技术指南（2025年版）》，基孔肯雅热病毒对热敏感，56℃、30分钟可灭活；不耐酸，70%乙醇、1%次氯酸钠、脂溶剂、过氧乙酸、甲醛、戊二醛、酚类、碘伏和季铵盐化合物等消毒剂及紫外照射可灭活。

（新华社广州7月28日电）

全国乡镇（街道）履事项清单全部编制完成

新华社北京7月30日电 记者近日从中央编办获悉，自2024年2月以来，在先行试点基础上，全国3.8万个乡镇（街道）全面开展履事项清单工作，截至2025年6月底，清单已全部编制完成，取得明显成效。

全面建立乡镇（街道）履事项清单，是贯彻落实党的二十届三中全会精神、加强基层治理体系和治理能力现代化建设的基础性制度安排，是贯彻落实习近平总书记关于为基层减负、破解基层治理“小马拉大车”突出问题重要指示精神的有力举措。

各地在中央编办和党中央的建设

工作领导小组部署安排、党建引领基层治理协调机制统筹协调下，坚持以乡镇（街道）为主、自下而上，由乡镇（街道）从自身实际出发编制基本履事项清单、配合履事项清单、上級部门收回事项清单3张清单。基本履事项清单进一步明确乡镇（街道）职责范围内必须全面承担的履事项，配合履事项清单分清县乡主体责任、理清责任链条，上级部门收回事项清单将乡镇（街道）接不住、管不了、管不好的事项“物归原

主”。截至6月底，各地形成的乡镇（街道）履事项清单平均340项，其中，基本履事项117项、配合履事项99项、上级部门收回事项124项。

按照党中央部署，全面建立乡镇（街道）履事项清单工作分试点探索、先行开展、全面推开3个阶段展开，主要包括拟订清单初稿、“三上三下”听取意见、研究论证审定发布3个步骤。

各地坚持一切从基层实际出发，充分考虑乡镇（街道）工作特点，“一竿子插到底”对乡镇（街道）党（工）委书记进行全覆盖培训，将实

战化培训贯穿清单工作始终，确保工作推进到哪里，有针对性的培训就跟进到哪里。中央和各省区市组建调研指导组，紧盯困难大、问题多、地处偏远的地区，一地一策加强指导服务，与基层同志坐在一起逐条逐项过单子，以县为单位选择工作基础好的乡镇（街道）进行清单“打样”，省

市县乡四级同志坐在一起共同推敲，切实提高清单编制质量。回应基层期盼，中央编办会同有关部门明确965项上级部门收回事项和53项“保民

生、保安全、保底线”事项，指导各地抓好落实。

目前，全面建立乡镇（街道）履事项清单工作取得明显成效。各地普遍梳理出20多项党的领导和党建履

事项、基层组织、纪检监察、宣传、统战、社会工作等领域职责列明，基层党组织政治功能和组织功能进一步强化。乡镇（街道）履事项清单中，配合履事项和上级部门收回事项占65.6%，特种设备监管、建设项目建设环评审批等一批事项收回上

级部门，取消一批没有实质意义的信息数据报送、创建示范、评比考核等形

式主义事项，基层减负取得扎实效果。乡镇（街道）职能职责更加清晰，县乡关系进一步理顺，推动解决消防安全检查、“两违”整治等领域60多项长期困扰基层、县乡交叉扯皮的“老大难”问题，助力“街乡吹哨、部门报到”机制更好落实。

下一步，中央编办将在总结各地探索经验基础上，研究提出用好履事项清单的具体政策措施，指导各地结合实际抓好落实，推动清单落地见效。

税务部门首次详细披露涉税中介违法违规案件

新华社北京7月30日电（记者刘开雄）7月30日，山西阳泉、内蒙古兴安盟、安徽滁州、黑龙江牡丹江等地税务部门依法查处并曝光4起涉税中介机构及从业人员违法违规案件。这是税务部门首次对涉税中介违法违规案件进行详细披露。

从此次曝光内容看，有的中介机构指使员工虚假注册、购买空壳企业，并虚构业务链条虚开增值税发票；有的中介机构伙同虚开发票团伙办理注册登记、资金周转、发票领用等全流程服务，充当“技术帮凶”；有的中介机构在被代理公司不知情的情况下，冒用被代理公司身份对外虚开增值税发票，偷逃税款。

值得关注的是，此次曝光案例中

还有一起代理办税人员与两名税务人员内外勾结虚开增值税发票的案件。最终两名税务人员被开除党籍、开除公职，并被依法判处有期徒刑。

曝光案件中所涉下游接受虚开增值税专用发票的企业均已被立案检查。

目前，我国超1亿户涉税经营主体中，中小企业占绝大多数，基本都有代理记账等涉税服务需求。安徽财经大学财政与公共管理学院副教授邹蓉表示，广大经营主体在秉持合规经营原则的同时，选择涉税中介服务时，切不能被所谓的“节税妙招”所蒙蔽，而应全面考察中介机构的资质、信誉、专业能力和服务质量。

今年5月，《涉税专业服务管理办法（试行）》正式施行，办法明确了

涉税专业服务机构的执业边界、行为准则和法律责任，引导涉税专业服务机构合规执业，又着力强化监管惩戒。

“涉税中介机构不能成为违法行为的‘帮凶’、不法分子的‘白手套’。”

内蒙古财经大学经济学院院长刘成龙表示，对企业而言，在选择涉税中介时，应优先核查其是否纳入税务机关备案名单、信用等级是否达标。

国家税务总局相关部门负责人表示，税务部门将进一步支持和规范涉税专业服务行业发展，并依法依规严肃查处涉税中介违法违规行为，切实维护法治公平的市场秩序，保障国家税收安全和纳税人合法权益。

珍爱生命 预防溺水



公益广告



◀◀（上接2版）

何剑峰表示，基孔肯雅热典型的临床表现刚开始通常是发热，随后出现关节疼痛等症，疼痛多出现在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等受力关节；2至3天后会出现皮疹，多为斑丘疹，皮疹可出现在四肢或全身，一般3至5天就退疹。

整个病程通常持续5至7天，绝大多数患者病情较轻，个别患者关节疼痛可持续2至3个月，甚至更长。”何剑峰说。

高烧39℃、关节剧痛与皮疹的“基孔肯雅三联征”症状，是基孔肯雅热的主要特点。

深圳市疾控中心专家表示，基孔肯雅热和登革热症状相似，常被混淆。两者都是通过伊蚊传播的病毒性疾病，基孔肯雅热“痛得更久”，登革热“危险更大”。登革热的危险在于其重症可能导致严重出血或休克甚至死亡；而基孔肯雅热虽然较少危及生命，但其标志性的关节剧痛往往更持久。

万一感染，如何处理？

中山大学附属第三医院感染性疾病科主任林炳亮表示，如感染，首先要做好体温管理。

“无论哪种疾病，体温超过39摄氏度时都应积极降温，但在登革热流